

Е. А. ЦЫГАНКОВА

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **Е. Я. Рыбакова**

ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ СРЕДСТВ В РАСЧЁТАХ НА ТЕКУЩУЮ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТЬ СУБЪЕКТА ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Финансовое состояние – это важнейшая характеристика экономической деятельности организации во внешней среде. Успешная экономическая деятельность хозяйствующего субъекта определяет конкурентоспособность организации, ее потенциал в деловом сотрудничестве, оценивает, в какой степени гарантированы экономические интересы самой организации и его партнеров по финансовым и другим отношениям, что в значительной степени отражается в значениях показателей финансового состояния.

После нескольких лет глобального экономического кризиса актуальность анализа финансового состояния организации в нашей стране, как и во всем мире, значительно возросла, так как своевременно проведенный анализ финансового состояния позволяет укрепить финансовую устойчивость организации, избежать кризисного состояния и банкротства.

В 2015 году убыточными были 1621 организация Республики Беларусь (или 20,6 % от общего количества) против 1 088 организаций (13,5 %) в 2014 году. Дебиторская задолженность в 2015 году по сравнению с 2014 годом увеличилась на 23,4 % и составила 269 822 млрд. руб. Просроченная дебиторская задолженность на 1 января 2016 года составила 60417 млрд. руб. и по сравнению с 1 января 2015 года увеличилась на 49 %. Текущая платежеспособность организаций по сравнению с 2015 годом снизилась и составила на 1 января 2016 года 105,2 % против 112,6 % на 1.01.2015 г. [1].

Состояние расчетной дисциплины характеризуется наличием дебиторской и кредиторской задолженности и оказывает существенное влияние на текущую платежеспособность организации. Несоблюдение договорной и расчетной дисциплины, несвоевременное предъявление претензий по возникающим долгам приводят к значительному росту неоправданной дебиторской задолженности, и, следовательно, к нестабильности финансового состояния организации.

В экономической литературе приводятся различные методики изучения влияния средств в расчетах на текущую платежеспособность субъекта хозяйствования. Г.В. Савицкая, например, считает, что для определения влияния состояния расчетов с дебиторами и кредиторами на текущую платежеспособность необходимо сравнить величину дебиторской и кредиторской задолженности. Если дебиторская задолженность превышает кредиторскую, то это создает угрозу финансовой устойчивости организации и делает необходимым привлечение дополнительных, как правило, дорогостоящих источников средств; превышение кредиторской задолженности над дебиторской может привести к неплатежеспособности организации.

Большое влияние на текущую платежеспособность оказывает соотношение оборачиваемости дебиторской и кредиторской задолженности. Это связано с тем, что деятельность любой организации связана с приобретением сырья, материалов, продукции, потреблением различного вида услуг. Если расчеты за продукцию или оказанные услуги производятся на условиях последующей оплаты, можно говорить о получении организацией кредита от своих поставщиков и подрядчиков. Сама организация выступает кредитором своих покупателей и заказчиков, а также поставщиком в части выданных им авансов под предстоящую покупку продукции.

Приведенная методика позволяет провести сравнительный анализ дебиторской и кредиторской задолженности, однако не дает возможность количественно оценить влияние факторов на изменение текущей платежеспособности организации.

В настоящее время основным нормативным документом для определения текущей платежеспособности субъекта хозяйствования является Инструкция о порядке расчета коэффициентов платежеспособности и проведения анализа финансового состояния и платежеспособности субъектов хозяйствования, утвержденная постановлением Министерства финансов Республики Беларусь, Министерства экономики Республики Беларусь от 27 дек. 2011 г. № 140/206. В соответствии с данным документом одним из главных показателей, характеризующих текущую платежеспособность организации, является коэффициент текущей ликвидности. Он характеризует общую обеспеченность организации оборотными средствами для ведения хозяйственной деятельности и своевременного погашения срочных обязательств и определяется как отношение фактической стоимости находящихся в наличии у организации оборотных средств в виде запасов, налогов по приобретенным ценностям, денежных средств, дебиторской задолженности, краткосрочных финансовых вложений и прочих краткосрочных активов к краткосрочным обязательствам организации.

Существенное влияние на величину коэффициента текущей ликвидности оказывает состояние и величина дебиторской и кредиторской задолженности. Определить их влияние на величину коэффициента текущей ликвидности можно используя приемы детерминированного факторного анализа, а именно, прием цепных подстановок и прием пропорционального деления факторов. Дальнейшая детализация анализа требует учета влияния просроченной и безнадежной ко взысканию дебиторской задолженности на текущую платежеспособность организации. Такая детализация факторов позволит сделать более обоснованные выводы по результатам анализа, наметить меры по улучшению состояния расчетов организации и укреплению ее финансового состояния.

Список используемой литературы

1 Беларусь в цифрах, 2016: стат. сб. / Национ. стат. комитет Респуб. Беларусь [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://belstat.gov.by> (дата обращения: 15.01.2017).